

潮涌海之南 改革破浪行

本报记者 赖书闻

海南省是我国最大的经济特区。在中国共产党的领导下,海南弘扬二十三年红旗不倒的琼崖革命精神和敢闯敢试、埋头苦干的特区精神,攻坚克难、开拓创新,实现了从封闭落后的边陲海岛到改革开放的重要窗口,从百废待兴到百业兴旺的历史性巨变。

天蓝海碧,满目葱茏,新时代的琼州大地谱写发展新篇章。2018年4月,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特

区30周年大会上宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,为海南发展指明了前进方向、提供了根本遵循,激发了全省人民空前奋斗激情。

风从南海来,借力破浪行。今天的海南,蓝图绘就,生机勃发!站在新的历史起点上,海南改革开放的步伐不断向前,正努力成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。

发展现代产业,实现经济生态效益双丰收

近年来,海南省加快建立以旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业为支撑的“3+1”现代产业体系,初步形成了依托开放、服务开放、引领开放的现代产业格局。

5月7日至10日,首届中国国际消费品博览会在海南举办,为海外精品搭建进入中国市场的平台,也为中国消费精品销往世界创造商机。这是海南用好用足离岛免税购物政策,做好吸引境外高端购物、医疗和教育等三篇消费回流文章的生动缩影。

2020年,海南在统筹开展疫情防控和复工复产的同时,出台“振兴旅游业三十条”政策,恢复国内旅游宣传促销,旅游经济强劲复苏,全年接待国内外游客6500万人次,实现旅游总收入860亿元,是疫情影响下旅游恢复情况全国最好的地区之一。

不仅如此,海南还在全域旅游示范创建上取得突破性进展。“十三五”期间,海南成为全国首个全域旅游示范省创建单位,培育了海洋旅游、康养旅游、文化旅游等十三大旅游业态,“旅游+”融合发展效应不断显现;三亚亚特兰蒂斯、三亚海昌梦幻海洋不夜城、海口长影100、观澜湖北京街等旅游综合体相继开业。

同时,聚焦“点”的建设,加强产品供给,海南形成了由国际国内品牌酒店、主题酒店、经济型酒店和民宿等组成的旅游住宿供给体系,按五星级标准建设开业的酒店达123家;打造旅游文化园区7个和重点旅游度假区38个,评定了国家级、省级旅游度假区3个。

“十四五”期间,海南将在国内国际双循环中深入研究中外消费者的旅游需求,探索对接和服务旅游消费的新路径,加快建设国际旅游消费中心,把海南打造成国际知名的购物天堂、康养天堂、度假天堂和会展高地。”海南省旅

游和文化广电体育厅厅长孙颖介绍。

值得一提的是,海南在高新技术产业方面也取得了长足进步,打造南繁、深海、航天“陆海空”三大未来产业,“南繁硅谷”建设取得实质性进展,以“奋斗者”号为代表的深海科技项目在崖州湾科技城落地,“天问一号”“嫦娥五号”在文昌国际航天城发射。实施高新技术企业扩容提速行动,企业数量超3000家……

此外,在热带特色高效农业方面,海南致力种好橡胶、槟榔、椰子“三棵树”。据介绍,橡胶作为国家战略储备物资,在海南种植面积超800万亩,几乎占据全国的“半壁江山”;椰子在海南种植面积达50.4万亩,占全国的99%;槟榔在海南农民收入中占比大,种植面积230万亩,占全国的99%。

不只是种好“三棵树”,海南还坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,新建改造100万亩高标准农田,引进和培育特有热带水果、观赏鱼、花卉等新品种,促进海洋渔业转型和渔民转产,深水网箱数量翻番,建成12个现代化海洋牧场。

海南的生态环境不仅是海南人民的宝贵财富,也是全国人民的宝贵财富。近年来,海南加快顶层设计,取消了12个市县GDP考核,抓好两轮中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改,形成以“四个最严”为核心的环保问题常态化整治机制。

同时,扎实推进国家生态文明试验区建设,启动热带雨林国家公园体制试点并顺利通过国家评估验收,新能源汽车保有量占比达4.2%、高出全国水平1.3倍,实行全面“禁塑”,装配式建筑面积连续3年翻番,到2020年底实现全岛生活垃圾“零填埋”,空气质量优良天数比例达99.5%,河湖库和近海海域等生态环境质量持续保持全国一流水平。

补齐民生短板,让百姓共享发展成果

过去5年,海南民生领域补短板亮点纷呈、百姓获得感不断增强。“十三五”期间,海南财政支出75%以上用于民生,比前五年提高3.8%;百姓收入增长“跑赢”经济增速,城乡居民收入差距缩小5.8%;城镇新增就业人数61.6万、增长29.2%。

在教育方面,“十三五”期间海南引进洽谈优质教育资源合作办学104所。学前教育“两个比例”高于国家要求,中小学教育主要指标超全国平均水平,“大班额”降至0.49%。建成中小学游泳池307个,近半数学生接受游泳培训。职业教育覆盖32大类452个专业。高教形成“1+2+X”总体布局。

医疗方面,“十三五”期间,海南引进优质医院49家,新增7家三级甲等医院,“1小时三级医院服务圈”覆盖全省,完成1272个基层医疗卫生机构标准化

建设,新增22种中西医专科疾病不出岛治疗,“小病不进城、大病不出岛”开始成为现实。全省消除疟疾,社会保险覆盖率提高,基本养老保险参保率达91%。投入困难群众社会救助资金68.5亿元,惠及困难群众160万人次,残疾人基本康复服务率达100%。

“接下来,海南将突出品质为上、特色为要,让广大人民共享自由贸易港建设成果。”海南省委副书记、省长冯飞介绍,“十四五”期间,坚持尽力而为、量力而行,财政民生支出增速不低于“十三五”,城乡居民人均收入达到全国中上水平,民生特色项目争创全国标杆。

据介绍,海南将形成开发性和保障性并举的农村低收入人口常态化帮扶格局;加大农民培训力度,每年完成农村劳动力转移就业9万人;两年内消除集体经济“空壳村”;农村教育卫生等基

本公共服务达到全国前列;城镇就业每年新增15万人以上;加大保供稳价力度,扭转“菜篮子”产品价格在全国居高不下的局面;建设安居型商品住房25万套,以优惠价格向本地居民和引进人才提供住房保障;实施城市有机更新,完成老旧小区和棚户区改造任务,全面实现“抄表入户”。

同时,以国际教育创新岛引领教育发展,推进基础教育优质均衡发展,幼儿园到大学各阶段教育主要指标达全国中上水平,让劳动人口平均受教育年限达11.5年、进入全国前列,培育海南学生“特色印记”成为素质教育全国样板。提升医疗卫生水平,完善全省三级医院布局,每千人口拥有床位数6.5张、执业(助理)医师数3.1人,全面实现“小

病不进城、大病不出岛”。提高社会保障能力;每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数3个,养老护理型床位比例达60%;城镇从业人员大额医疗费用补助制度有效实施,五项保险应保尽保,形成城乡低保、特困人员、低收入家庭梯度救助格局。

“十四五”期间,海南将推进“丰”字形+环线”的多层次路网全线贯通,实现全岛3小时通达。推进美兰机场三期扩建和三亚新机场、东方货运机场、儋州机场规划建设,形成“四方五港”现代港口群;社会物流总费用占地区生产总值比重降至13%左右;实现所有乡镇及具备条件的行政村5G网络全覆盖,国际海缆投入使用,信息基础设施水平国内领先。

稳步建设自贸港,打造对外开放新高地

“如今,村里的路宽了,道路两旁种满了三角梅,生活环境大变样,收入也增加了不少。”在海口市桂林洋经济开发区高山村,村民林志汉指着家里的小洋楼告诉记者,他在村里生活了76年,以前这里交通不便,村民收入相对较低。

而今,村里发生了翻天覆地的变化。这得益于2018年以来,海口江东新区的设立。当时,海南省委、省政府深入调研、统筹规划,在这里设立海口江东新区,计划将这里建成中国(海南)自由贸易试验区的重点先行区域。海口江东新区位于海口市东海岸区域,总面积约298平方公里,分为东部生态功能区和西部产城融合区。

在海口金融中心项目现场,塔吊旋转,一派繁忙的施工景象。“该项目建成后,将引入创新金融服务平台和一站式政务服务大厅,打造国际金融服务开放的新高地,同时吸引服务于金融产业的科技类、咨询类等上下游产业,有利于江东新区乃至海南自贸港深化金融体制改革。”海口金融中心项目相关负责人介绍道。

如今,海口江东新区的建设已初具规模,各项建设正有条不紊地推进。据了解,江东新区2020年度完成固定资产投资246.6亿元。截至今年3月底,江东新区起步区已落地总部经济项目15个,已开工项目7个。

接下来,海南将突出制度集成创新,初步建立自由贸易港政策制度体系,争取2023年底前具备封关硬件条件、2024年底前完成封关各项准备。

同时,推动临床真实世界数据应用等标杆项目抢占“世界第一”;突出法治化、国际化、便利化,推动营商环境总体达到国内一流水平。实施优化营商环境中长期行动计划,以市场主体获得感为导向,构建稳定、公平、透明、可预期

的企业发展环境;完善营商环境评价考核及成果应用机制,倒逼政府不断转变职能;全面落实自由贸易港制度集成创新行动方案,开展制度创新成果问卷评估,投融资、土地管理、园区建设、国资国企等重点领域改革先行取得突破;加大人才引进培养力度,吸引更多科学家人、领军人才和专业人才。

海南将充分融入新发展格局,加快培育具有海南特色的合作竞争新优势。立足国内国际双循环的战略交汇点,着眼扩大流量,对内对接超大规模国内市场、对外吸引全球优质资源集聚,成为国内国际两个市场、两种资源的“反应炉”。

完善全岛免税销售网络,实现国外商品和国内购买力充分对接,吸引免税购物回流3000亿元;加快国际教育创新岛建设,吸引求学回流5万人;加快乐城先行区建设,促进国际先进医疗资源与国内健康需求有效衔接,吸引海外就医回流50万人次、不出国诊疗150万人次;加快崖州湾科技城建设,吸引全球动植物种质资源在海南引进中转,推动种业贸易量大幅提升;用好“加工增值”税收政策,培育新的经济增长点。

深度融入“一带一路”建设,用好投资贸易自由化、便利化政策,推动离岸新型国际贸易、离岸创新创业、生产性服务业发展,促进外贸外资再上新台阶。深化与粤港澳大湾区、泛珠区域、长三角等联动发展。推进港航一体化,实现跨琼州海峡产业发展、社会管理和环境资源保护等无缝对接。

“我们非常看好海南未来的发展,今年已经在这里投资并启动业务。”海口迈盾进出口有限公司总经理杨津说,希望能和自贸港一起扬帆远航,驶向更美好的未来。

图①:游人在博鳌海滨体验风筝冲浪的乐趣。

图②:洋浦经济开发区国际集装箱码头起步工程能力提升项目施工现场,工作人员正安装设备。

蒙钟德 摄

图③:俯瞰白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村。

陈元才 摄

图④:海南先声药业有限公司质量管理部门的分析人员正在化验室开展药品出厂前检验及药品研发分析工作。

李天平 摄

图⑤:我国首次火星探测任务“天问一号”探测器在文昌航天发射场成功发射。

王凯 摄

责任编辑:张菁 李丹青
版式设计、制图:张菁

新华社记者胡洁 摄

